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Bevezetés

Muszorgszkij, a dalköltő

Muszorgszkij 1857 áprilisában, a Preobrazsenszkij ezred tizennyolc esztendős ifjú 
tisztjeként írta első dalát, s 1879. december 23-án, halála előtt jó egy évvel fejezte be 
az utolsót. Ha a ciklusok – a Gyermekszoba, a Napfény nélkül, A halál dalai és tán-
cai – részeit külön dalokként számítjuk, összesen 66 dalt komponált. Sok ez vagy ke-
vés? Schubert, Schumann életművéhez viszonyítva csekélynek tűnik, az orosz kor-
társak, Borogyin, Rimszkij-Korszakov, Csajkovszkij daltermését tekintve átlagosnak. 
Muszorgszkij saját életművén belül, melynek talán legfontosabb, mindenesetre legrep-
rezentatívabb műfajában, az operában mindössze egyetlen mű, a Borisz Godunov ké-
szült el,1 a hatvannál több befejezett apró műalkotás csúcsteljesítménynek mondható. 
A folyamatosan, legfeljebb két-három éves kihagyásokkal komponált dalok sorozata 
elénk tárja Muszorgszkij stílusának meghökkentő változásait, líra és dráma, roman-
tika és realizmus keveredéseit, hullámhegyeket és hullámvölgyeket: a hagyomány, 
a románc és az orosz dal sajátos átvételétől a parasztzene erős hatásának többszöri 
megnyilvánulásán át a lírikus dal-fantáziákig és pasztelles, impresszionisztikus elé-
giákig, a különös deklamációs kísérletektől a színpadi jeleneteken át a balladisztikus 
életképekig. 

Muszorgszkij dalai egyedülállóan teljes képet adnak a zeneszerzőről: az erős drá-
mai vénájú, nagy színészi tehetségű,2 egy-egy figurát tökéletesen megjelenítő művész-
ről, a lírai költőről, a finom színek, leheletnyi árnyalatok mesteréről, és nem utolsó-
sorban a kompozícióit folyamatosan javító, precízen és aggályosan dolgozó alkotóról. 
Dalait tanulmányozva képet nyerhetünk Muszorgszkijról, az emberről, életének és 
egyéniségének változásairól, bepillanthatunk – néha szinte restellve hallgatói és elem-
zői tapintatlanságunkat – az intim szféra rejtett zugaiba. És dalait megismervén diffe-
renciált és árnyalt képet szegezhetünk szembe a köztudatban még mindig élő „zse-

1	 Második operáját, a Hovanscsinát Muszorgszkij – két részlet kivételével – már nem hangszerelte 
meg, záró jelenete pedig, bár előadták szerzője életében, elveszett. Problematikus a Borisz Godunov 
színpadi formája is, a két, egymástól igen különböző szerzői változat és a Muszorgszkij halála után 
készült Rimszkij-Korszakov-féle átdolgozás, valamint a további újrahangszerelések miatt. A harmadik 
opera, A szorocsinci vásár töredékekben maradt az utókorra.

2	 Több kortárs szem- és fültanú megemlékezik Muszorgszkijnak a házi muzsikálásokon 
és színielőadásokon megnyilatkozó kiemelkedő előadói és színészi képességeiről, lásd Modeszt 
Muszorgszkij. Levelek, dokumentumok, emlékezések, összeállította és ford. Bojti János és Papp Márta 
(Budapest: Kávé Kiadó, 1997), 44., 138–139., 188., 255–256. A továbbiakban: MLDE.
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niális dilettáns” portréjával, amely portré – ez a kortársak és az utókor ítélete – vörös 
orrú, zavaros tekintetű alkoholistaként jelenik meg Ilja Repin híres képén és részegen 
szunnyadó ároklakóként Venedikt Jerofejev nagyszerű Moszkva-Petuski regényében.

Dal, opera, hangszeres mű

Bár ebben a kötetben jószerivel csak dalokról esik szó, nem szabad megfeledkeznünk 
arról, hogy Muszorgszkij életművében a két legfontosabb műfaj, a dal és az opera kö-
zött folyamatos a kölcsönhatás. Számos dal mintegy előtanulmány a Borisz Godunov, a 
Hovanscsina, A szorocsinci vásár zenéjéhez, egy-egy konkrét jelenetéhez, figurájához, 
színpadi helyzetéhez. Az operákban megnyilvánuló sajátos alkotói szemlélet- és ábrá-
zolásmód, mely kizárólag a hősöket beszélteti, s rejtve tartja az alkotó véleményét és 
állásfoglalását, Muszorgszkij érett korszakának dalaiban is jelentkezik – egyedülálló 
módon a műfaj irodalmában. Zenei forma, a zene folyamatának kialakítása terén is 
karakterisztikus hasonlóság és kölcsönhatás figyelhető meg az opera, a dal és a kevés, 
de nagyon jelentős hangszeres mű – a Szentivánéj a Kopár hegyen és az Egy kiállítás 
képei – között: a zenei építkezés alapja többnyire egy sajátos fajta variáció.

A kiadásokról

Muszorgszkij 66 dala közül életében 29, többségében 1866 és 1874 között keletkezett 
darab jelent meg. A kiadásokat maga a zeneszerző korrigálta, s a megjelentetésre elő-
készítve mindegyik művét alaposan átfésülte–átdolgozta. A halála utáni évtizedekben 
a kompozíciók többsége Rimszkij-Korszakov közreadásában, részben átdolgozásában 
jelent meg; ma is találkozni régi, főként német kiadványokban a dalok rimszkij-kor-
szakovi „javításaival”. 1926-ban indult el Pavel Lamm szerkesztésében Muszorgszkij 
műveinek összkiadása.3 Ebben a művek kottaszövege a zeneszerző korrigálta első ki-
adások alapján, illetve ennek hiányában az autográf alapján került közreadásra. 1928 
és 1939 között az összkiadás nyolc kötete látott napvilágot, benne az összes dal és a 
meghangszerelt változatok is. A zenekari műveket, illetve zenekarkíséretes dalokat és 
kórusokat magába foglaló VII. kötet publikálása azonban félbeszakadt, a kiadatlan 
partitúrákból 1939 óta csak néhány jelent meg nyomtatásban. Az 1980-as években 
meghirdetett új Muszorgszkij-összkiadásból4 mindeddig a bevezető tanulmánykötet 
(1989) és a Borisz Godunov első verziójának partitúrája (1996) jelent meg.

3	 М. Мусоргский. Полное собрание сочинений, szerk. P. A. Lamm (Moszkva: Állami Zenei Kiadó, 
Wien: Universal Edition, London: Oxford University Press, 1928–1939).

4	 Полное академическое собрание сочинений, szerk. Je. Levasov (Moszkva: Muzika Kiadó, Mainz: 
Schott, 1989, 1996). 
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Sok termem és kertem van / Много есть у меня теремов и садов (1863),  
szöveg: Alekszej Kolcov

Sok termem és kertem van,	 Много есть у меня теремов и садов,
és végtelen mezőim,	 и раздольных полей, 
és sűrű erdőim, sűrű, sűrű erdőim.	 и дремучих лесов, дремучих, дремучих 

лесов.

Sok igazgyöngyöm és szőrmém van,	 Много есть у меня жемчугов и мехов,
tarka ruháim, drága szőnyegeim.	 разноцветных одежд, драгоценных ковров.

A lakomákhoz sok ezüstöm van,	 Много есть у меня для пиров серебра,
a beszédhez szép szavaim, 	 для бесед красных слов,
a vígsághoz borom, a vígsághoz borom!	 для веселья вина, для веселья вина.

De tudom, mire keresek bűvös füveket;	 Но я знаю, на что трав волшебных ищу,
de tudom, hogy magam miért búsulok…	 но я знаю, о чём сам с собою грущу…

Jelentős állomás ez a dal a fiatal Muszorgszkij zeneszerzői pályáján; bizonyos 
vonásai a négy évvel későbbi, már az érett kori nagy dalok közé tartozó Paraszti 
lakoma felé mutatnak, amely szintén Alekszej Kolcov versére készült. Karakterében 
egy korábbi dallal is rokonságot tart: a szintén Kolcov-versre komponált Vidám órával. 
Amiben azonban erőteljesen különbözik a Sok termem és kertem van az előző Kolcov-
megzenésítéstől, az a főrész – nagyjából a teljes dal háromnegyede – zenéjének hiteles 
népi-paraszti jellege. Az énekszólam – basszushang, akárcsak a Paraszti lakomában – 
6/4-es lejtése, délceg ünnepi tartása az epikus népénekek szellemi örökségét hordozza, 
a zongoraszólam tercelései, tartott pedálhangok alatti-feletti figurációi az orosz népi és 
egyházzenei többszólamúság figyelemre méltó stilizációi (4. kotta).

Mindezen vonzó tulajdonságaival együtt is különös konglomerátum ez a dal. A 
népi heterofónia technikája a liszti és schumanni zongorastílus jellegzetes akkordi-
kus felrakásaival vegyül, a „podgoloszki” („mellékszólamok”) összecsengései merész 
plagális harmóniasorokkal. A Vidám órából átvett többszörös oktávkopulázások és 
virtuóz trillák szinte zenekari hangzást sugallnak a zongoraközjátékokban. Az ének-
szólam délceg lejtésű, de sok esetben nem dallamosan, hanem darabosan ellenpontoz-
za a zongorát. Gyakran megfigyelhető a korai dalokban, hogy Muszorgszkij az ének 
melódiájánál nagyobb gondot fordít a zongoraszólam kidolgozására; talán e dalban 
jut a legtovább az énekszólam „dallamellenességében”. S nemcsak a népiség keveredik 
a dalban a liszti, schumanni romantika elemeivel, hanem az epikus hangvétel a lírai 
románccal: a zárórész, a szerelmi vágy zenei megfogalmazása, szubjektív hangvéte-
lével teljesen eltávolodik a főrész stilizált népiségétől. Az ellentét túlságosan nagy, a 
darab két részre szakad. Mindazonáltal nemcsak a főrész népisége figyelemre méltó, 
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hanem a zárórész gyöngéd és bensőséges karaktere, a titokzatos vágyakozás finom és 
szép zenéje is.

Kolcov költeményéből – a második versszakot elhagyva – Muszorgszkij kétrészes 
formát, romantikus ellentétpárt komponált, melyből az első, 6/4-es H-dúr szakasz a 
háromtagú főrész, a második, 4/4-es h-moll szakasz a záró formarész, mintegy a kóda 
szerepét tölti be. A főrész háromtagúsága első hallásra a visszatéréses A B Av dalforma 
érzetét kelti, alaposabb vizsgálódás után kiderül, hogy mindhárom tag ugyanazon 
témák variálásából épül.

A Sok termem és kertem van bizonyára hosszas keresgélés, talán gyötrődés után 
kialakított mű, melynek nincs ugyan egységes stílusa, a sokfélesége viszont ígéretes.  
A dal csak a párizsi kéziratban maradt ránk.

4. kotta: Sok termem és kertem van, 11–14. ütem
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